

МЫСЛИТЕЛЬ, ПОЛИТИК, ПАТРИОТ: БОРЕЦ ЗА СВОБОДУ И РАВНОПРАВИЕ ФАНДАС САФИУЛЛИН

Миниханов Ф. Г., кандидат исторических наук

THINKER, POLITICIAN, PATRIOT: FIGHTER FOR FREEDOM AND EQUALITY FANDAS SAFIULLIN

Minikhanov F. G.

«Нет никакого стеснения говорить о человеке, который проявил участие в новейшей истории нашей республики своей активной жизненной позицией, защищая интересы Татарстана и национальные права татарского народа. Это вообще-то легендарный человек»

Председатель
Государственного Совета Республики Татарстан
Ф. Х. Мухаметшин

Фандас Сафиуллин – одна из видных ключевых фигур новейшей истории Татарстана. Лидер национально-освободительного движения, представитель демократического, либерального национализма, бывший руководитель Татарского общественного центра – оставил яркий след в новой истории нашей республики. По словам председателя парламента республики Ф. Х. Мухаметшина, «без Фандаса Шакировича трудно представить фундаментальные исторические решения Татарстана девяностых годов. Он принимал активное участие в подготовке и принятии важнейших документов в новейшей истории Татарстана – Декларации о государственном суверенитете, Конституции Республики Татарстан, закона о языках, Договора

о разграничении предметов ведения и полномочий между органами государственной власти Российской Федерации и органами государственной власти Республики Татарстан. Именно он в свое время огласил всей республике текст Декларации о государственном Суверенитете Республики Татарстан с трибуны Верховного Совета республики, участвовал в подготовке и проведении референдума о государственном суверенитете в 1992 году»¹.

Народный депутат Республики Татарстан в Верховном Совете Татарской АССР (1990–1995 гг.), депутат Государственного Совета Республики Татарстан (1995–1999 гг.) и депутат Государственной Думы РФ (1999–2003 гг.), Сафиуллин Фандас Шакирович родился 17 августа

1936 г. в д. Мальбагыш Азнакаевского района Татарской АССР. Детство Фандаса приходилось на военное и послевоенное десятилетие. По его словам, он вырос «полусиротой в маленькой, красивой, живописной татарской деревушке Актюба в 40 домохозяйств»². Отец Фандаса ушел на фронт в июле 1941 г. и вскоре погиб под Ленинградом. Умерли также и две его сестры. Фандас с мамой остались вдвоем. Выживали в очень трудных условиях, не хватало самого элементарного. «Мы, дети войны, все были сиротами. Отцы на войне, или уже погибли, – пишет в своей автобиографической книге «За свободу и равноправие» Фандас Шакирович. – Высшей школой воспитания и раннего взросления были для нас страдания наших матерей – жен и вдов фронтовиков и наших бабушек и дедушек, переживших до войны голодомор 1921 г. и коллективизацию. Они спасли, вырастили и вывели нас во взрослую жизнь»³.

Среднее образование юный Фандас получил, обучаясь в трех школах: начальное в Актюбе, где прошло его раннее детство, семилетнее в селе Мальбагыш, где он родился, а десятилетнее – в Бугульме. В 1954–1957 гг. учился в Саратовском танковом училище, а в 1970 г. с «отличием» окончил философский факультет Белорусского государственного университета по специальности «философия, преподаватель философии»⁴.

С 1954 по 1988 г. Фандас Шакирович служил в Вооруженных силах СССР. После окончания танкового училища в 1957 г. его направили

в Белорусский военный округ, в разных гарнизонах которого он в общей сложности прослужил 16 лет. В 1972–1977 гг. Ф. Сафиуллин продолжил службу в Центральной группе войск Чехословакии. Последнее место службы с 1977 г. – Казанское высшее военное командно-инженерное училище ракетных войск. Последняя армейская должность – старший преподаватель философии. В 1988 г. в звании полковника уволен в запас, ныне – в отставке. В 1988–1990 гг. преподаватель, доцент кафедры общественных наук КВВКИУ РВ.

Дальнейшая трудовая биография Ф. Сафиуллина связана с его деятельностью в политической сфере – в татарстанском и российском парламентах. В 1990–1995 гг. он народный депутат Верховного Совета Республики Татарстан. В 1995–1999 гг. Фандас Шакирович – работающий на постоянной основе депутат Государственного Совета Республики Татарстан, лидер депутатской группы «Идель-йорт» («Волга – наш дом»). В 1998 г. являлся председателем-координатором Всетатарского общественного центра (ВТОЦ), участвовал в разработке «Программы сохранения и развития татарского народа». В 1999 г. Ф. Сафиуллин был избран депутатом Государственной Думы РФ по Альметьевскому одномандатному избирательному округу № 22 Республики Татарстан.

В российском парламенте Фандас Шакирович являлся членом депутатской группы «Регионы России», Комитета по международным делам, Комиссии по содействию нормали-

зации общественно-политической и социально-экономической обстановки и соблюдению прав человека в Чеченской Республике, Комиссии по геополитике. Одновременно – сопредседатель межфракционной группы «Дружба народов – Единство России», координатор по связям с Исламской Республикой Пакистан, Кувейтом, делегат Конгресса парламентариев стран АСЕАН.

В 1990-е гг. Ф. Сафиуллин был в первых рядах борцов за повышение статуса родной республики. С его именем связано принятие Декларации о государственном суверенитете Татарстана.

4 марта 1990 г. впервые в истории республики выборы в Верховный Совет ТАССР и местные советы народных депутатов проводились на альтернативной основе. По словам Фандаса Шакировича, это «были славные времена. При нас и через нас прокатились бурные события и крутые перемены 1989–1995 гг. – с романтическими ожиданиями, с раскрепощенным духом свободы и взрывным пробуждением национального самосознания народа. Пятилетка, равная эпохе. И в ней – по настоящему демократичный, истинно народный наш легендарный Верховный Совет XII созыва, избранный по свободной воле народа, без всяких политтехнологий и ухищрений. Там у нас не было ни одного депутата, о котором можно было бы сказать: «Как он попал сюда?»⁵. В острой, конкурентной борьбе Фандас Шакирович стал народным депутатом Верховного Совета, где возглавлял постоянную комиссию по делам

ветеранов войны, труда, инвалидов и милосердия, был членом Президиума.

В составе депутатов избранного весной 1990 г., большинство составляли те, кто шел на выборы под лозунгом «Татарстану – статус союзной республики!». В предвыборной программе Фандаса Сафиуллина этот лозунг был выражен в следующих тезисах:

«3. Предоставление Татарии прав и возможностей на уровне союзной республики, равных прав со всеми другими регионами страны.

4. Обеспечение равных прав гражданам всех национальностей, проживающих в республике, решительное и своевременное пресечение проявлений межнациональной вражды, национальной и религиозной нетерпимости.

5. Создание условий для развития национальных культур, языков, школ»⁶.

Вспоминая события начала 1990-х гг., Фандас Шакирович пишет: «Бесконечно благодарен судьбе за то, что она наделила и меня огромным счастьем быть в эпицентре «ревущих девяностых», отвела мне не последнее место во всенародном движении за государственное самоопределение татарского народа в едином федеративном Союзе равноправных народов»⁷.

С именем Ф. Сафиуллина связана разработка и принятие Декларации о государственном суверенитете Республики Татарстан. Как известно, никто тогда в Верховном Совете ТАССР напрямую не возражал против необходимости повышения прав

и полномочий республики. Но не все депутаты были готовы поддержать провозглашение Верховным Советом ТАССР государственного суверенитета республики. По словам Фандаса Шакировича, «настороженное отношение значительной части депутатов к идее суверенитета было выражением настороженного отношения к нему в основном русскоязычного населения Татарстана. Оно понятно и не заслуживает каких-либо упреков. И поэтому судьбу республики нельзя было решать только простым большинством, голосами только тех, кто напрямую заинтересован в повышении статуса республики. Общее согласие всего многонационального народа республики было первейшим условием продвижения к развитию государственности Татарстана»⁸. Таков был политический принцип Фандаса Сафиуллина и его единомышленников!

Вопрос о государственном суверенитете в Верховном Совете рассматривался 29–30 августа 1990 г. Обсуждение проходило бурно и до глубокой ночи. Только в первый день, 29 августа на выступления записались 58 человек. И не только депутаты, но и некоторые члены правительства, народные депутаты СССР и РСФСР, юристы. К вечеру 30 августа практически вся республика «прилипла» к телевизорам и радиоприемникам. Десятки тысяч людей ждали принятия декларации, наполнив городские площади. Для выработки окончательной редакции Декларации была создана Согласительная комиссия, которая доверила Фандасу Шакировичу довести до

сведения депутатов согласованный вариант Декларации. Это выступление с трибуны парламента Фандас Шакирович считает самым счастливым мигом своей жизни. «Когда я читал с трибуны Верховного Совета Декларацию о государственном суверенитете Республики Татарстан, я себя чувствовал на седьмом небе!», – неоднократно заявлял он в своих беседах и многочисленных интервью различным изданиям. Вот как оценил Фандас Шакирович Декларацию о государственном суверенитете спустя годы: «Принятие Декларации о суверенитете оцениваю как незабываемое, достойное гордости историческое событие в жизни Татарстана и татарского народа в короткий период очередной оттепели бессрочной политической зимы в России... Долгожданная и запоздавшая перестройка раскрепостила чувство национального достоинства народов, ущемленных в правах рамками куцых «автономий», подняла их на борьбу за равноправие в едином Союзе. Единогласное принятие Декларации о государственном суверенитете стало проявлением концентрированной единой воли народа и власти Татарстана»⁹.

Фандас Сафиуллин принимал непосредственное участие в подготовке и проведении референдума о государственном суверенитете в 1992 г. В дни подготовки референдума по статусу Татарстана он, как всегда, был с народом, среди масс. Провел десятки встреч с избирателями, отвечал на далеко не простые вопросы. В это ответственное для республики время он еще раз продемонстриро-

вал свое умение вести дискуссию с оппонентами, которых было немало. Ответы его всегда убедительны и обоснованы реальными фактами. Несомненно, в том, что 61,4% избирателей республики ответили «да» на вопрос референдума, есть и его доля.

Большую активность и принципиальность проявил Ф. Сафиуллин в борьбе за реализацию результатов референдума. При его активном участии были разработаны и приняты важнейшие документы в новейшей истории Татарстана: Конституция Республики Татарстан, закон о языках, был заключен Договор о разграничении предметов ведения и полномочий между органами государственной власти Российской Федерации и органами государственной власти Республики Татарстан. При принятии указанных документов и законов его аргументированные выступления являлись весомыми, а иногда решающими. Ф. Сафиуллин был членом Конституционного Совета по разработке проекта новой Конституции РТ. На 12-й сессии Верховного Совета при принятии Конституции Татарстана по предложению Сафиуллина в Конституцию была включена статья, в которой сказано: «Республика Татарстан отвергает насилие и войну как средство разрешения споров между государствами и народами». В нынешней Конституции она сохранилась как ст. 15. Подобная статья есть, кроме Татарстана, лишь в Конституции Японии¹⁰.

По предложению Фандаса Шакировича были приняты все постанов-

ления парламента Татарстана о военной службе и защите интересов призывников из Татарстана. Тысячи ребят удалось уберечь от службы в «горячих точках». Самый большой резонанс вызвало постановление татарстанского парламента, принятое осенью 1999 г., о приостановке призыва в Татарстане. Оно было вызвано трагедией, когда ребята из Татарстана уже через 46 дней после призыва были на полях боевых действий Северного Кавказа. Шестеро из них погибли. Несмотря на противодействие центральных органов власти, Татарстан настоял на своем требовании о шестимесячном обучении призывников, прежде чем направлять их в зону боевых действий. Надо отметить, что позднее Федеральный центр был вынужден признать правоту татарстанских парламентариев. Президент РФ Б. Н. Ельцин своим Указом установил срок предварительного обучения призывников в один год. В январе 2000 г. министр обороны РФ маршал И. Д. Сергеев также признал правильность решения Государственного совета РТ, «выразив сожаление, что потребовался такой демарш Татарстана для того, чтобы поправить» ошибку центра¹¹.

Фандас Сафиуллин один из тех, кто смог в полном объеме доказать необходимость создания полной системы национального образования от дошкольных учреждений до национальных вузов. Ему принадлежит заслуга в принятии 20 июля 1994 г. Постановления Верховного Совета республики «О создании Татарского государственного национального

университета в 1995 году»¹². Законодательное решение о создании такого университета имело общенациональную поддержку татарского народа. Когда указанный срок выполнения Постановления прошел и появились признаки затягивания его открытия, на имя депутатов парламента поступило большое количество писем граждан республики. В марте 1998 г. в Верховный Совет поступило обращение жителей Нижнекамска, адресованное Президенту РТ М. Ш. Шаймиеву, Председателю Госсовета В. Н. Лихачеву, Премьер-министру Ф. Х. Мухаметшину с требованием безотлагательно открыть Татарский национальный университет. Менее чем за неделю нижнекамцы собрали 11374 подписи с указанием домашних адресов. Эти подписные листы, подшитые в 604 страничный том в твердой обложке, хранятся в личном архиве Ф. Сафиуллина. Фандас Шакирович надеется, что «он станет одним из первых экспонатов музея первого Татарского национального университета»¹³. К сожалению, до сих пор одна из главных целей деятельности Ф. Сафиуллина – создание Национального университета – все еще не достигнута. Причинами несостоявшегося университета он считает «отлучение народа от участия в решении собственной судьбы, от гласности и правды; непонимание государственно-политическими лидерами нации великой роли и значимости национальных университетов в историческом прогрессе народов; приоритет зрелищ и развлечений над образованием и культурой; излишняя

доверчивость татарской общественности и татарского народа к слову и обещаниям власть имущих»¹⁴.

С такой же активностью, упорством и настойчивостью Ф. Сафиуллин защищал национальные интересы республики и татарского народа в российском парламенте практически во всех вопросах. Яркими были его выступления против ущемления прав нерусских народов, в том числе татарского народа, попыток законодательного ограничения прав народов на обучение своих детей в общеобразовательных школах на родном языке. Фандас Шакирович с трибуны Государственной Думы отстаивал татарскую письменность на основе латиницы¹⁵. В 2002 г. вел неравную борьбу против Федерального закона № 1304323, лишившего татарский народ права на выбор букв национального алфавита¹⁶.

В ходе подготовки переписи населения 2002 г. Фандас Сафиуллин категорически возражал против «дробления» единой татарской нации на целый ряд отдельных, «самостоятельных» национальностей, активно выступал, чтобы татарская нация указывалась одним названием – «татары». Дело в том, что в ходе подготовки Всероссийской переписи населения кулуарно было принято решение о дроблении татар на шесть самостоятельных наций, а чуть позднее стал известен другой проект, предусматривающий расчленение татар уже на сорок с лишним частей¹⁷. Со страниц периодической печати он неустанно твердил, что «манипуляция языковым блоком вопросов переписи была началом

еще одной спецоперации по подготовке к ускоренной ассимиляции татар, других нерусских народов Российской Федерации и ликвидации национальных республик»¹⁸. В то же время Фандас Шакирович аргументированно доказывал, что расчленение татар на множество самостоятельных наций в конечном счете может привести к ликвидации государственности татарского народа¹⁹. Перепись населения 2002 г. для татар Фандас Шакирович назвал «поражением без капитуляции»²⁰. Как депутат Государственной Думы, он выступал на всех заседаниях парламента, делал запрос Генеральному прокурору о фальсификации подписных листов и т. д.²¹ Во многом благодаря Фандасу Сафиуллину, татарский народ отстоял свое единство и целостность. Позднее он говорил, что «разразившийся скандал в ходе подготовки переписи помешал подтасовать полученные результаты», и гордится тем, что ему «посчастливилось быть в гуще тех событий»²².

В бытность депутатом Государственной Думы Фандас Сафиуллин был центральной фигурой при обсуждении законопроекта «О русском народе». По его словам, «будучи принятым, этот закон должен был, по умолчанию, стать правовым основанием идеи «Россия – для русских!»». Не было никаких сомнений, что он получит одобрение большинства депутатов. Как быть, что делать? Не ведаю как, но Разиль (Разиль Валеев, депутат Госсовета РТ.– Ф.М.) и его единомышленники... сотворили проект еще одного федерального закона. Путем замены словосочетания «рус-

ский народ» на «татарский народ». И получился у них проект федерального закона «О татарском народе». Вызвали меня из Москвы и отправили обратно с проектом. На следующий день, 25 января 2002 г., проект закона «О татарском народе» был внесен и зарегистрирован в Думе. Возникла ситуация недоумения, предстала задача без ответа. Дело в том, что оба проекта юридически равнозначны: один о русском народе, другой, альтернативный, – о татарском. По регламенту основной и альтернативный проекты ставятся на повестку дня вместе и рассматриваются одновременно. По большинству голосов проходит один из них. А в нашем случае тупиковая ситуация: пропустить о русском народе означает официальное утверждение второсортности татарского народа. Принять тот и другой – бессмысленно. В итоге оба проекта тихой сапой замяли. А наш, о татарском народе, в 2004 г., через год, как я сложил депутатские полномочия, вернули мне по почте как окончательно снятый с рассмотрения»²³.

Фандас Шакирович с тех пор и до настоящего времени со всей настойчивостью отстаивает свою неизменную позицию, всегда выдвигая на первое место права своего родного народа, его язык, традиции и обычаи. Десятки его публикаций на страницах различных изданий против многочисленных законов и постановлений Государственной Думы, направленных на удушение родных языков нерусских народов, являются мобилизующей силой в отстаивании и защите татарско-

го языка. В 2018–2019 гг. он решительно выступил против закона о добровольном изучении родных языков. В своем письме, адресованном Президенту РФ В. В. Путину, он подчеркнул, что принятие этого закона «не устраниет и даже не затрагивает первоисточники рукотворного языкового кризиса в Российской Федерации. За благозвучием декларативных формулировок закон завуалированно, но бережно оставил в неприкосновенной силе все действующие прежние дискриминационные нормы и акты по ограничению до предела школьно-языковых прав коренных нерусских народов Российской Федерации... В итоге, уже почти все татарские школы в Татарстане и за пределами республики «добровольно» переведены на русский язык обучения»²⁴.

Фандас Шакирович Сафиуллин был и остается пламенным борцом за реализацию суверенного статуса родной республики, процветания его культуры. В то же время он является неизменным сторонником сохранения дружбы и взаимопонимания между народами Татарстана²⁵. Он и сегодня последовательно защищает интересы своего народа и республики. В центре его внимания – вопросы о духовном здоровье народа, сохранении и укреплении его национального самосознания, исторической памяти; создание национальной системы образования от дошкольных учреждений до национальных университетов, повышение уровня культуры и образования, противостояние ассимиляции, сохранение и рост численности населения народа.

Депутат Госдумы Фандас Сафиуллин, как член Комитета Госдумы по международным делам, посетил 29 стран мира (в составе официальных делегаций во главе с председателем Госдумы Е. Н. Селезневым: Египет, Марокко, Тунис, Алжир и Италию; с делегацией Комитета по международным делам: США, Канаду, Румынию и Венгрию; по приглашению парламента Великобритании Англию – наблюдателем на парламентских выборах; делегатом на ежегодные межпарламентские конференции стран АСЕАН: Сингапур, Камбоджу и Филиппины; Албанию – тоже наблюдателем на парламентских выборах; Иран и Ирак – во время двусторонних парламентских встреч и др.), внес свой вклад в налаживание и укрепление дружественных связей России и Татарстана с зарубежными странами. Имеет более 200 статей по вопросам национально-культурной политики в современной России, проблемам возрождения татарского языка и культуры. Ветеран военной службы, награжден орденом «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» 3 степени, медалями.

Что же привлекает людей в Ф. Сафиуллине? Здесь уместно вспомнить емкую характеристику, которую дал Фандасу Шакировичу почетный председатель Ленсовета, писатель-маринист Миргазиян Юнус еще в ноябре 1999 г.: «Редко кому я могу верить безраздельно и непоколебимо, как Фандасу Сафиуллину, и вот почему. Десять лет я видел его на экране телевизора и ни разу не заметил, чтобы он в чем-то фальшивил, говорил, делал непоследо-

вательно или суесловил. Вероятно, в Фандасе Шакировиче соединены два редко встречающихся качества. Как военный полковник в отставке, он воспитал в себе железную самодисциплину офицера. Военного всегда подстерегает одна очень досадная человеческая слабость – стать замуштрованной личностью. От этой опасности, по-моему, Сафиуллина спас философ, потому что философам всегда не хватает того, что в избытке у военного. Именно этим объясняется та гармоническая взвешенность в его поступках: военное упорство в сочетании с мягкой

человечностью, простонародность в сочетании с культурой, поведенческое начало государственника с поступками классического народника». Вот почему ему верили и доверяли избиратели, с ним соглашались даже непримиримые оппоненты»²⁶. А, по словам председателя татарстанского парламента Ф. Х. Мухаметшина, такие активные люди, как Фандас Сафиуллин, «в те 1990-е годы, когда Россия искала свой путь развития, когда Татарстан искал свой путь развития, очень помогли при принятии фундаментальных документов, по которым живет РТ и сегодня»²⁷.

Сведения об авторе: Миниханов Фидаиль Гимранович, кандидат исторических наук, доцент, старший научный сотрудник Центра энциклопедистики Института татарской энциклопедии и регионоведения Академии наук РТ, e-mail: fidail1956@mail.ru.

Аннотация: В статье исследуются жизненный путь и общественно-политическая деятельность одной из самых ярких фигур современного Татарстана, неустанного борца за права и свободу своего народа, внесшего огромный вклад в становление суверенитета Республики Татарстан, народного депутата Верховного Совета ТАССР, депутата Государственного Совета РТ, депутата Государственной Думы РФ Фандаса Шакировича Сафиуллина. Опираясь на широкий круг источников и литературы, автор анализирует роль Ф. Ш. Сафиуллина в разработке и принятии важнейших документов, как: «Декларация о государственном суверенитете ТССР» (1990 г.), «Конституция Республики Татарстан» (1992 г.), Закон «О языках народов Республики Татарстан» (1994 г.). Большое внимание в статье уделено тому, как Фандас Сафиуллин с настойчивостью и активностью отстаивал права республики, язык, традиции и обычаи своего родного народа в Государственной Думе и в различных структурах власти России и Татарстана.

Ключевые слова: Татарстан, парламент, депутат, закон, республика, национальный вопрос, национальное образование, татарский народ, татарский язык, национальный университет, культура, традиции, обычаи.

Abstract: The article examines the life path and social and political activities of one of the brightest figures of modern Tatarstan, a tireless fighter for the rights and freedom of his people, who made a huge contribution to the formation of the sovereignty of the Republic of Tatarstan, People's Deputy of the Tatarstan Supreme Council, deputy of the State Council of the Republic of Tatarstan, deputy of the State Duma of the Russian Federation Fandas Sha-kirovich Safiullin. Based on a wide range of sources and literature, the author analyzes the role of F. Sh. Safiullin in the development and adoption of the most important documents, such as: «Declaration on State Sovereignty of the TSSR» (1990), «Constitution of the Republic of Tatarstan» (1992), Law «On the languages of the peoples of the Republic of Tatarstan» (1994). Much attention is paid to how Fandas Safiullin persistently and actively defended the rights of the republic, language, traditions and customs of his native people in the State Duma and in various power structures of Russia and Tatarstan.

Keywords: Tatarstan, parliament, deputy, law, republic, national question, national education, Tatar people, Tatar language, national university, culture, traditions, customs.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- 1 Мухаметрахимов А. «Эти люди меня мучили, предлагали вести заседания парламента по-татарски...» На 80-летию Фандаса Сафиуллина Фарид Мухаметшин раскрыл секрет – кому он благодарен за родной язык. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.business-gazeta.ru/article/323730> (дата обращения 11.06.2020).
- 2 Сафиуллин Ф. Ш. За свободу и равноправие: воспоминания, публицистика, интервью... – Казан: Жиен, 2016. С. 31.
- 3 Там же. С. 10.
- 4 Зиганшин Г. Книга прославленного татарина // Звезда Поволжья. 2016. 15–21 декабря (№ 47).
- 5 Сафиуллин Ф. И один, бывает, в поле воин // Звезда Поволжья. 2016. 15–21 декабря (№ 47).
- 6 Сафиуллин Ф. Ш. За свободу и равноправие: воспоминания, публицистика, интервью... – Казан: Жиен, 2016. С. 136.
- 7 Там же. С. 137.
- 8 Там же. С. 157.
- 9 «Запад сделал все, чтобы взорвать Татарстан, как Чечню. Но народ и элиты устояли...» Опрос недели: как вы с позиции 2015 года оцениваете итоги принятия Декларации о суверенитете Татарстана? [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.business-gazeta.ru/article/139831> (дата обращения 11.06.2020).
- 10 Сафиуллин Ф. Ш. Фандас Сафиуллин: Жизнь прожита. Жалеть не о чем // Звезда Поволжья. 2006. 3–9 августа.
- 11 Сафиуллин Ф. Ш. За свободу и равноправие: воспоминания, публицистика, интервью... – Казан: Жиен, 2016. С. 129.
- 12 Чубаренко В. Горурлыгыбыз булырдай университет кирәк [Татар мили университетын ачу турында зыялыларнын фикерләре] // Ватаным Татарстан. 1999. 17 июль.
- 13 Сафиуллин Ф. Ш. Национальный университет. Многострадальная мечта татарского народа // Эхо трагических годов. – Казань: Институт истории им. Ш. Марджани, 2012. С. 136.
- 14 Там же. С. 147.
- 15 Сафиуллин Ф. Ш. Крепостной «тигез хокуклык» [тел сәясәте турында] // Мәдәни жомга. 2018. 16 март (№ 10).
- 16 Сафиуллин Ф. Ш. От татарских букв зависит государственная безопасность и целостность России? // Республика Татарстан. 2002. 22 января.
- 17 Сафиуллин Ф. Ш. Татарны алтыга булделәр // Ватаным Татарстан. 2001. 1 декабрь.
- 18 Сафиуллин Ф. Ш. Как нас сосчитали в 2002 г. // Звезда Поволжья. 2010. № 42–43.
- 19 Сафиуллин Ф. Ш. Получится ли разделить татар? // Татарские края. 2002. № 2. С. 3.
- 20 Сафиуллин Ф. Ш. За свободу и равноправие: воспоминания, публицистика, интервью... – Казан: Жиен, 2016. С. 226.
- 21 Сафиуллин Ф. Ш. Нас переписывали по подложным документам // Татарские края. 2002. № 5 (декабрь).
- 22 Сафиуллин Ф. Ш. За свободу и равноправие: воспоминания, публицистика, интервью... – Казан: Жиен, 2016. С. 240.
- 23 Сафиуллин Ф. Ш. И один, бывает, в поле воин // Звезда Поволжья. 2016. 22–28 декабря.
- 24 Сафиуллин Ф. Ш. Открытое письмо В. Путину по национальной политике // Звезда Поволжья. 2019. 5 сентября (№ 29).
- 25 Хасанов З. Милли каһарман // Мирас. 1996. № 5–6. С. 154–163.
- 26 Зиганшин Г. Книга прославленного татарина // Звезда Поволжья. 2016. 15–21 декабря (№ 47).
- 27 Мухаметрахимов А. «Эти люди меня мучили, предлагали вести заседания парламента по-татарски...» На 80-летию Фандаса Сафиуллина Фарид Мухаметшин раскрыл секрет – кому он благодарен за родной язык. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.business-gazeta.ru/article/323730> (дата обращения 11.06.2020).